
Οριςμόσ Αυτιςμοφ:  Ο Αυτιςμόσ είναι μια διάχυτθ αναπτυξιακι διαταραχι, που χαρακτθρίηεται από μειωμζνθ κοινωνικι 

αλλθλεπίδραςθ και επικοινωνία, κακϊσ και από περιοριςμζνθ, επαναλαμβανόμενθ και ςτερεότυπθ ςυμπεριφορά. Πλεσ 

αυτζσ οι ενδείξεισ ξεκινοφν πριν το παιδί γίνει τριϊν ετϊν.  

Χαρακτθριςτικά Αυτιςμοφ:  

1) Σοβαρι επιβράδυνςθ ςτθν γλωςςικι ανάπτυξθ και επικοινωνία: Η γλϊςςα εξελίςςεται πολφ αργά και κάποιεσ φορζσ 
δεν αναπτφςςεται κακόλου 

2) Σοβαρι επιβράδυνςθ ςτθν κατανόθςθ των κοινωνικϊν ςχζςεων: Το αυτιςτικό παιδί ςυχνά αποφεφγει να κοιτάξει τον 
άλλον ςτα μάτια, δεν κζλει να το παίρνουν αγκαλιά και φαίνεται να αποκόβεται από τον κόςμο γφρω του. Δεν 
φαίνεται να κζλει ι να ξζρει πωσ να παίηει με τα άλλα παιδιά. Η ικανότθτά του να κάνει φιλίεσ είναι προβλθματικι 
και είναι ανίκανο να κατανοιςει τα ςυναιςκιματα και τισ απόψεισ άλλων ατόμων. 

3)  Ανακόλουκεσ μορφζσ αιςκθτθριακϊν αντιδράςεων: Το αυτιςτικό παιδί μπορεί κατά περιςτάςεισ να δϊςει τθν 
εντφπωςθ πωσ είναι κωφό και πωσ δεν μπορεί να αντιδράςει ςε λζξεισ και άλλουσ ιχουσ. Άλλεσ ςτιγμζσ πάλι, το ίδιο 
παιδί μπορεί να ενοχλθκεί υπερβολικά από ζναν κακθμερινό κόρυβο, όπωσ ο κόρυβοσ μιασ θλεκτρικισςκοφπασ, το 
γαφγιςμα ενόσ ςκφλου ι το κλάμα ενόσ μωροφ. Το παιδί μπορεί να παρουςιάηει μια αναιςκθςία ςτον πόνο και μια 
ζλλειψθ ανταπόκριςθσ ςτο κρφο ι ςτθ ηζςτθ ι μια υπερβολικι αντίδραςθ ςε άλλα αιςκθτθριακά ερεκίςματα 

4) Ανομοιογενείσ μορφζσ διανοθτικϊν λειτουργιϊν: Το αυτιςτικό άτομο μπορεί να ζχει ικανότθτεσ ςε κάποιουσ 
ςυγκεκριμζνουσ τομείσ. Μπορεί να διακζτει μζγιςτθ ικανότθτα ςε μερικζσ ςυγκεκριμζνεσ λειτουργίεσ, ςε ςχζςθ με το 
γενικό επίπεδο λειτουργίασ του. (π.χ. ςτα μακθματικά, τθ ηωγραφικι, τθ μουςικι και τθν απομνθμόνευςθ 
γεγονότων)  

5) Εκδθλουσ περιοριςμοφσ δραςτθριοτιτων και ενδιαφερόντων: Ενα άτομο με αυτιςμό μπορεί να παρουςιάηει 
επαναλαμβανόμενεσ ςωματικζσ κινιςεισ, όπωσ χειροκρότθμα, περιςτροφζσ ι κοφνθμα κορμοφ. Μερικά άτομα με 
αυτιςμό μπορεί να μιλοφν επίμονα ξανά και ξανά για το ίδιο κζμα. Το αυτιςτικό άτομο, επίςθσ, είναι πικανό να ζχει 
τθν ανάγκθ να ακολουκεί τθν ίδια ρουτίνα ι το όδιο πρόγραμμα κάκε μζρα κατά τισ διάφορεσ δραςτθριότθτζσ του. 
Αν γίνουν αλλαγζσ ςτισ ςυνικειεσ, το παιδί ι ο ενιλικασ μπορεί να αναςτατωκεί πάρα πολφ. Μερικζσ φορζσ θ 
ςφγχιςθ ι θ αναςτάτωςθ μπορεί να προκαλζςουν ζντονα διαταρακτικζσ ςυμπεριφορζσ, όπωσ ξεςπάςματα οργισ. 
Στισ πιο ςοβαρζσ περιπτϊςεισ, ζνα άτομο με αυτιςμό μπορεί να παρουςιάςει αυτοκαταςτροφικι ςυμπεριφορά. Αυτό 
οφείλεται ςε μια ανικανότθτα να κατανοιςει και να επικοινωνιςει. 

 

ΒΙΝΤΕΟ #1 «ο τρόποσ με τον οποίο αντιλαμβάνεται τον κόςμο κάποιοσ με αυτιςμό» 

Οριςμόσ Αςπεργκερ: Σφνδρομο άςπεργκερ Είναι ο όροσ που χρθςιμοποιείται για τθν περιγραφι τθσ πιο ιπιασ και 

λειτουργικότερθσ μορφισ του λεγόμενου φάςματοσ των διάχυτων αναπτυξιακϊν διαταραχϊν, ι αλλιϊσ του αυτιςτικοφ 

φάςματοσ. Ππωσ όλεσ οι καταςτάςεισ που περιλαμβάνονται ςτο αυτιςτικό φάςμα, το ςφνδρομο Άςπεργκερ αντιπροςωπεφει 

μία νευρολογικι διαταραχι τθσ ανάπτυξθσ, άγνωςτθσ αιτιολογίασ, ςτθν οποία εκδθλϊνονται αποκλίςεισ ι ανωμαλίεσ ςε 

τρεισ μεγάλουσ τομείσ τθσ ανάπτυξθσ:  τθν κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ και τισ κοινωνικζσ δεξιότθτεσ, τθ χριςθ τθσ γλϊςςασ και 

ζνα περιοριςμζνο αλλά ζντονο εφροσ ενδιαφερόντων. Είναι ςθμαντικό να τονίςουμε πωσ με τθν κατάλλθλθ υποςτιριξθ, τα 

άτομα με Άςπεργκερ,  είναι απόλυτα ικανά να ηιςουν μία ανεξάρτθτθ κι ολοκλθρωμζνθ ηωι! 

Χαρακτθριςτικά Αςπεργκερ: το ςφνδρομο Άςπεργκερ πολλζσ φορζσ χαρακτθρίηεται ωσ «κρυφι διαταραχι». Αυτό ςθμαίνει ότι δεν μποροφμε 

να καταλάβουμε αν κάποιοσ ζχει αυτό το ςφνδρομο από τθν εξωτερικι του εμφάνιςθ. Τα άτομα με Άςπεργκερ αντιμετωπίηουν δυςκολίεσ ςε τρεισ τομείσ. 

Αυτι είναι θ γνωςτι «τριάδα των διαταραχϊν»: 

 Κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ. Ρολλά άτομα με Άςπεργκερ επιηθτοφν τθν κοινωνικι ςυναναςτροφι, αλλά δυςκολεφονται ςτο να 

αρχίςουν και να διατθριςουν κοινωνικζσ ςχζςεισ. Αυτό τουσ προκαλεί μεγάλο άγχοσ. Τα άτομο με Άςπεργκερ μπορεί: 

 Να κζλει να κάνει φίλουσ, αλλά να μθ διακζτει τισ απαιτοφμενεσ δεξιότθτεσ για να δθμιουργιςει και να διατθριςει φιλίεσ 

 Να μθν καταλαβαίνει τα ςυμβατικά «κοινωνικά ςιματα» ι τουσ άγραφουσ κοινωνικοφσ κανόνεσ ςυμπεριφοράσ 

 Να ςυμπεριφζρεται με κοινωνικά ακατάλλθλο τρόπο 

 Να είναι κοινωνικά απομονωμζνο 

 Να βρίςκει τθ ςυμπεριφορά των άλλων ανκρϊπων απρόβλεπτθ και αγχωτικι 

 

 Κοινωνικι επικοινωνία. Τα άτομα με Άςπεργκερ δυςκολεφονται να εκφραςτοφν ςυναιςκθματικά και κοινωνικά.  



 Κοινωνικι φανταςία. Τα άτομα με Άςπεργκερ διακζτουν φανταςία με τθ ςυμβατικι ζννοια του όρου, αλλά αντιμετωπίηουν 

δυςκολίεσ με τθν κοινωνικι φανταςία. Αυτό ςθμαίνει ότι ζνα τζτοιο άτομο μπορεί: 

 Να δυςκολεφεται να φανταςτεί εναλλακτικά κοινωνικά ςενάρια και να προβλζψει τι κα ςυμβεί κατά τθν εξζλιξθ μιασ κοινωνικισ 

επαφισ 

 Να δυςκολεφεται να ερμθνεφςει τα λόγια, τισ πράξεισ και τα ςυναιςκιματα των άλλων 

 Να ζχει περιοριςμζνα ενδιαφζροντα με τα οποία αςχολείται ςχολαςτικά και επαναλαμβανόμενα 

 Να επιμζνει ςε ςυγκεκριμζνεσ ρουτίνεσ 

 

ΒΙΝΤΕΟ RAINMAN 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 

ΟΙ ΔΑΣΕΙΣ ΜΑΣ 

 

Κζντρα και ειδικά ςχολεία για παιδιά και ενιλικεσ με αυτιςμό: 

Κζντρα θμζρασ για παιδιά ι ενιλικεσ με αυτιςμό:  

• Κζντρο Ημζρασ «Λικαράκι», Ραπάγου 
• Κδρυμα για το παιδί «Η Ραμμακάριςτοσ» - Κζντρο Ημζρασ - Ραιδικόσ Στακμόσ - Ειδικό Σχολείο, Ν. Μάκρθ 

Αττικισ 
• «Η Θεοτόκοσ», Αττικι. Ρροςφζρει: Ειδικι Αγωγι και εκπαίδευςθ, ειδικι επαγγελματικι κατάρτιςθ, 

προϊκθςθ ςτθν υποςτθριηόμενθ Εργαςία 

Ειδικά ςχολεία: 

• Το Στουπάκειο (προςφζρει ειδικι αγωγι, προεπαγγελματικι εκπαίδευςθ και κεραπευτικι ςτιριξθ ςε 
παιδιά και νζουσ ) 

• Σικιαρίδειο Κδρυμα (και εργαςτιρια) 

Σφλλογοι γονζων:  

• Ελλθνικι Εταιρία Ρροςταςίασ Αυτιςτικϊν Ατόμων (Ε.Ε.Ρ.Α.Α.), Ακινα 
• Σφλλογοσ Γονζων, Κθδεμόνων και Φίλων για το Αυτιςτικό Ραιδί S.O.S., Ν. Μάκρθ Αττικισ  

 

ΒΙΝΤΕΟ #2 «Αντί να δοφμε πϊσ τα βλζπουμε εμείσ, να δοφμε πϊσ τα βλζπει το ίδιο το παιδί, το παιδί που δεν διάλεξε να ζχει 

αυτιςμό, αλλά τον ζχει!» 

 

 


